

ето наистина се случи преди няколко дни в градчето Хомбург. Докато гледах през прозореца си към улица „Шведенпфад“, видях да минават двама много почтени на вид цигани. Настигнах ги, присъединих се към тях и ги заведох в една градина, където на по бира и цигара обсъдихме „египетските дела“. Тези роми бяха от Тирол и имаха откритото самонадеяно държане на планинците, примесено с присъщата вежливост на циганите от по-висока класа. Тъй като бях предвидил, че ще ми потрябват, в джоба си носех малка кесия или торбичка с разнообразни предмети, които биха озадачили всекиго освен индианец, негър, привърженик на medaolin или вуду, или моите нови познати; и след нашия разговор за dúrkeren (на английски цигански dukkerin) или врачуването попитах мъжете какво носят. Те поискаха първо да видят моите амулети. Извадих черупките. Те мигновено ги познаха и изразиха огромното си възхищение, особено за една, която е изключително любопитна, тъй като върху нея съвсем ясно и по естествен начин е изписана думата „NAV“ – на цигански Nav означава „името“. По-възрастният циганин каза, че си няма амулет; дълго бил търсил подходящ, но до момента не бил попадал на такъв. И тогава ме помоли (Боже, мили, как само ме молеше!) да му дам една от моите черупки. Аз склоних да го направя, но някой друг път.

При по-младия циганин, който беше rasche-paskero, музикант, и носеше със себе си изключително стара цигулка в прекрасна дърворезбована поне двестагодишна кутия, по въпроса с талисманите всичко беше „наред“. Неговата черупка беше защита в черна кожена кесийка, която носеше на врата си, привързана с връвчица. Тогава им показах малкия си музей. Те проучиха всеки отделен предмет внимателно и задълбочено. Зъбът от акула обявиха за много добър талисман, черното камъче поставиха почти наравно с черупката, а на американския индиански връх от стрела, направен от кварц, приписаха възможни, макар и малко съмнителни свойства. Но една пробита английска монета от шест пенса беше отхвърлена като незначителен и достоен за презрение обект. Предложих я като дар на моите приятели, но без резултат – не пожелаха да я при-